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Tal - Kommunfullmäktiges ordförande 
 

Eders majestäter, mina damer och herrar. 

Varmt välkomna till Eskilstuna och firandet av Sveriges nationaldag 6 juni som numera är en 
helgdag ger oss möjlighet att fira vår nationaldag riktigt ordentligt. Vi gör det för att Gustav 
Vasa kröntes till kung den 6 juni 1523 och för att vi den 6 juni 1809 fick en regeringsform 
som ger oss religionsfrihet, tryckfrihet och yttrandefrihet. 
 
I år är den här dagen särskilt speciell för oss i Eskilstuna eftersom vårt  kungapar är här på besök.  
 
I år firar vi också 350-årsjubileum då Eskilstuna fick sina stadsprivilegier år 1659 av Kung Karl 
den X Gustav.  
 
Vi högtidlighåller också det som har kommit att kallas märkesåret. Det innebär att det är 200 år 
sedan Sverige och Finland upphörde att vara ett gemensamt rike. 
Eskilstuna har fått sitt namn efter den engelske munken Eskil som under 1000-talet använde Tuna 
som bas för att sprida kristendomen  kring Mälaren. Enligt myten dödades Eskil i Strängnäs och 
begravdes i Tuna som efter honom fick namnet Eskilstuna.  
 
När det handlar om biskopen Eskil och grundaren till stadens namn, är det mycket som är osäkert. 
Man vet med säkerhet när han anlände till platsen där Fors kyrka ligger idag, utgrävningar och 
forskning har visat att det rör sig om 1000-talet. Platsen har i skrifter kallats Tuna by och hade i 
kraft av bördigheten kring Närla å, lockat till sig bebyggelse. Närla å är det tidigare namnet på 
Eskilstuna ån. 
 
När Eskilstuna för 50 år sedan firade 300-års-jubileum hade vi äran att ha vår dåvarande kung 
Gustav VI Adolf och drottning Louise på besök här i Eskilstuna på samma plats där vi nu befinner 
oss.  
 
Eskilstuna som industriort grundades 1654 då kung Carl X Gustaf gav industrimannen Reinold 
Rademacher från Livland, nuvarande Lettland, i uppdrag att flytta sitt manufakturverk till 
Rademacherområdet här i Eskilstuna. Området som än idag fungerar som en kultur- och 
hantverksby. Några hantverkare finns det även idag i området. Och det ska jag återkomma till (när 
jag senare ska överlämna en gåva till H.M. Konungen). 
 
Eskilstuna är sedan dess en traditionell industri- och hantverksstad. Idag kan vi se en viss 
förändring med ett bredare näringsliv.  
 
Arbetskraftsinvandringen, från många olika länder, har haft mycket stor betydelse för Eskilstunas 
utveckling.  
 



   

    
    
    

 
Bland annat har många invandrat från vårt grannland Finland och idag har cirka 18 % av 
kommunens invånare finskt påbrå.  
 
Idag är förhållandet är mellan länderna närmare än någonsin, inte minst sedan det gemensamma 
inträdet i den Europeiska unionen.  I vår kommun märks detta på många olika sätt bland annat med 
finsk skola och med äldreboendet som kungaparet besökte tidigare idag.  Eskilstuna blir även så 
kallat finskt förvaltningsområde från årsskiftet.  Det innebär bland annat att De sverigefinnar som 
bor i ett finskt förvaltningsområde har uttrycklig rätt att använda sitt modersmål i offentliga 
sammanhang.  
 
Eskilstunas mångfald startade när Reinold Rademacher kom till Eskilstuna och den har fortsatt och 
varit en stor tillgång för kommunens utveckling. Idag talas det cirka 70 olika språk här. 
 
En grupp som tidigt kom till Sverige var sudettyskarna. Redan 1935 sökte de skydd i Eskilstuna 
mot nazismen.  
 
Andra invandrargrupper kom från forna Jugoslavien, Italien och idag kommer många från Irak och 
Somalia och flera  länder. Det är bland annat tack vare dessa som vi även idag kan kalla oss 
Eskilstuna Den stolta Fristaden, grunden som lades  1771 av Samuel Schröderstierna. Det innebar 
tull- och skattefrihet.  
 
Eskilstuna har, som många andra kommuner i landet, haft bekymmer med upp och nedgångar i 
ekonomin och befolkningsantal, markant under –70 till –80-talet och nästan hela –90 talet, främst 
utifrån att Eskilstuna då var helt beroende av järn- och metallindustrin.  
 
Vändpunkten kom 1997 när järnvägen Svealandsbanan invigdes av er, ers majestät konungen. 
Svealandsbanan symboliserar för oss startpunkten för den nya framtidsanda som växt fram sen 
dess. Svealandsbanan och Mälardalens högskola har bidragit till att invånarantalet ständigt ökat 
och idag är vi 95 000 invånare.  
 
Näringslivsstrukturen har sedan Svealandsbanans tillkomst varit under stark omvandling. 
Nyetableringarna har varit många under senare år men nu främst inom IT-området,  tjänste- och 
logistiksektorn. Många har upptäckt Eskilstunas konkurrensfördelar när det gäller strategiskt läge 
och kommunikationer.  
 
Nu har ni fått en kort beskrivning av Eskilstunas historia och hur Eskilstuna ser ut idag. Jag vill 
avslutningsvis säga att i Eskilstuna är vi som lever här i den stolta fristaden, modiga och utmanar, 
vi välkomnar olikheter och idéer och vi tar ansvar för en trygg och hållbar framtid och till oss 
kommer människor för att uppleva, inspireras och lära.   
 
Jag önskar er alla en fin fortsättning på nationaldagen här i Eskilstuna och utbringar härmed ett 
fyrfaldigt leve för H.M. Konungen och H.M. Drottningen, de leve hurra, hurra, hurra, hurra 
 
Tack. 
 
Jonny Lundgren 
Kommunfullmäktiges ordförande (S) 
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